责任编辑 沈 栖 E-mail:sx shfzb@126.com

上海地下军成立始末



1944年下半年,日本全 线崩溃已成定局, 中共中央开 始关注中国当时最大的经济金 融中心城市---上海,颁布了 《中央关于城市工作指示》。文 件指出:日本一旦投降, 应立 即组织上海城市人民举行武装 起义, 在时机成熟时里应外 合,一举夺取上海。中共华中 局根据中央文件,颁布了《关 于开展城市交通要道工作的指 示》并立即付诸实施。

1944 年 8 月底、张祺 (时任中共上海工人运动委员 会书记)奉命到新四军苏北根 据地华中局城工部。他回忆 说: "负责城工部的刘长胜让 我看了'中央关于城市工作指 示'和华中局'关于开展城市 交通要道工作的指示'。刘长 胜告诉我, 抗日战争的胜利很 快就要到来,上级已经明确, 我们现在的任务是准备武装起 义,里应外合,配合新四军解 放上海。他还提出要学习法国 和意大利搞地下军的经验,组 织上海地下军。"

地下军是二战期间西方国 家成立的秘密武装抵抗组织. 法国、波兰、意大利等国都组 织过地下军。如戴高乐领导的 "自由法国反纳粹侵略抵抗组 织",波兰地下武装抵抗组织 同盟"波兰家乡军"等。抗日 战争期间,南京等地也曾经出 现过针对日本侵略者的地下

华中局城工部命令张祺即 刻赴上海, 传达中央指示并告 诉张祺,新四军将根据中央指 示, 陆续从苏北根据地派遣得 力干部进入上海,组建地下 军。张祺回到上海后,向上海 地下党传达了中央和华中局城 工部的指示。上海地下党根据 中央指示, 开始发起"天亮运 动". 准备组建地下军. 以配 合新四军解放上海。

> 本文作者 华强 《上海滩》编辑出版

中央指示组建

上海是中国工人阶级最集中的 地方, 而沪东又是上海产业工人最 为集中的地方。上海产业工人经过 三次武装起义的锻炼,工人的政治 思想觉悟比较高,特别是沪东地区 的工人具有优秀的革命传统。10 月,上海工委与沪东重工业委员会 书记夏明芳等研究决定,首先在沪 东组建上海地下军。与此同时,城 工部派陈良、胡华清、丁祖宪、刘 志荣、孙明等来上海,进入沪西、 杨浦等地区

在沪东负责组建工人地下军的 史非 (张志洪)、王宝根等根据上 级党指示,在沪东区重工业党委沈 逢春以及夏明芳、陈公琪、毛良等 的领导和部署下, 以亚细亚钢铁 、公兴机器厂、日本机械制作 中华五金厂和同新纱厂为基 地,很快建立了一支20多人的地 下军。沪东区重工业党委计划由毛 良负责纺织业分队, 史非负责机器 业分队

组建工人地下军的目的是举行 武装起义,流血牺牲不可避免,中 央明确指出,地下军不仅要有产业 工人参加,还要兼顾各行各业,甚 至地痞流氓。地下军成员可以"在 伪军、伪警中,在工人苦力中,在 伪政界、伪经济界、伪文化界中。 以及青年学生、儿童、妇女中, 甚 至在各种秘密结社与流氓组织中都 要去讲行工作"。 华中局代书记、 新四军代政委饶漱石则提出,组织 地下军不能完全靠工人, "要找强 盗、土匪, 找流氓, 这种人是亡命 之徒,会打枪,不怕死"

为筹建地下军,中共上海工人 运动委员会先后组织 90 余名有威 信的老职工赴新四军淮南根据地参 观。他们回沪后,成为筹建工人地 下军的骨干。上海地下党除在沪东 外,还在工厂集中、工人聚居的沪 西、沪南、浦东、南市、吴淞及龙 华等地区组建上海工人地下军

1944年底,华中局城工部刘 长胜、张承宗派遣高骏从扬州六圩 渡江潜人上海沪西。高骏在火车站 谋了一份扛煤的工作,他随即以 "新四军之友"的名义, 联络工人 朋友。按照上级指示, 高骏与同是 新四军派遣的周晓华、丁祖宪、刘 志荣等成立上海地下军领导小组。 经过短短几个月时间,上海地下军 领导小组在沪西发展地下军队员 30多人,在郊区发展10多人,后 来发展到60多人,团结在地下军 周围的群众达数百人。

华中局城工部陆续选派多名骨 干到沪南开展工作。随后, 龙华水 泥厂的朱承泰、葵中和等在工人运 动中逐步成长起来的进步青年受党 的委托,在工人群众中组建工人地 下军,与沪东、沪西的工人地下军 相呼应;上海浦东成立以孙明为书 记的中共浦东郊区工作委员会,发 展浦东地下军 100 多人。浦东地下 军与新四军淞沪支队取得联系后, 就派遣地下军队员到新四军学习武 器使用方法。

1944年底,根据中共中央华 中局和新四军军部的指示, 上海地 下军正式成立。中央交给地下军的 主要任务是:打通上海交通要道, 配合新四军讲占上海。上海地下军 成立后,还以"新四军驻沪办事 的名义向各界人士寄贺年卡 片,背面印了"德意降、日将亡、 胜利近、团结紧"等内容,宣传抗

集中力量搜集武器

上海地下军成立后, 首要任务 是寻找武器,武装自己。沪东区同 兴纱厂支部书记徐国仁听说日本人 在清花车间的地弄里有枪支,乘黑 夜调查确实。1945年4月,沪东 工人地下军派王宝根、唐荣、王根 林等从清花车间的地弄夺得机枪 1 挺、步枪7支,还有刺刀、子弹 等。因为机枪、长枪在城市不便于 活动,这些武器后来全部秘密送交

武田药厂党员徐忆君、杨煜珍 向地下军提供情报,证实日商武田 药厂实际在生产军用燃烧弹,且晚 上只有两个印度人看门。随后,沪 东地下军张志洪带领蒋锦文等 4 人 个夜晚潜入该厂仓库, 觅得 4 箱燃烧弹。这些燃烧弹后来送给浦 东新四军淞沪支队用于武装。

各区工人地下军建立后,用各 种办法收集武器,包括夺取敌人武 器,总共取得长短枪支40多支 其中机枪 3 挺,各种枪炮弹药和燃 烧弹 10 余吨。至 1945 年初, 工人地下军已经具有一定规模,分 别在各自地区展开肃奸除恶、军事 训练、收集情报及抗日宣传等活

1945年4月,上海地下军与 新四军淞沪支队建立联系, 共同筹 划如何配合主力部队进攻上海。6 月, 龙华地下军对近郊的梅陇火车 站发动一次偷袭, 击毙驻站日本军 曹及伪军数名。7月,龙华地下军 侦察到机场建有军用粮库。地下军 趁盟军飞机轰炸机场之际, 周晓华 率领 10 多个地下军队员研开粮库 大门,组织群众成功夺取大量军 粮。随后,沪东地下军惩罚了一批 罪大恶极的汉奸分子, 杨树浦战斗 小组张德平等还化装成码头工人, 在杨浦闹市区张贴标语,一直贴到 警察局门口。

浦东地下军对军心日益涣散、 厌战思乡情绪越来越重的日军进行 策反,并成功策反了日本骑兵团的 个卫兵, 顺利送到新四军浙东纵 队"国际支部"。因地下军意外发 现日军的一个军火库, 经过周密部 署后, 地下军将军火库 10 多吨迫 击炮、燃烧弹及手枪子弹等弹药搬 运一空,并安全转移到浙东游击队 和南汇游击队。

起义遭遇困难

1945年8月10日, 党中央颁 布《关于苏联参战后准备进占城市 及交通要道的指示》,要求"准备 于日本投降时, 我们能迅速占领所 有被我包围和力所能及的大小城 市、交通要道"。根据中央指示, 中共华中局计划在上海发动武装起

8月14日晚、上海丁委委员 陈公琪在华忻坊培正小学 (今杨树 浦路 1991 弄 193 号) 党的秘密联 络点向中共杨树浦和榆林两地区工 作委员会委员夏明芳、马小弟、许 炳庚、佘敬成、丁月玲等传达工委 提出的迎接抗日胜利的要求,各单 位开始积极准备。

日本无条件投降的消息公布 后,沪东地下军组织数以千计的工 人纠察队, 开展保护工厂 四军的斗争。他们在主要马路和工 厂内张贴"欢迎新四军"等标语, 浦东地下军在南码头四岔路口张贴 朱德总司令的进军命令和毛主席发 布的成立联合政府的文告。

8月15日,日本投降

社华中分社公布刘长胜为上海市 长,华中局组织部部长曾山宣布成 立中共上海市委:刘长胜为书记, 委员有张承宗、张执一、陈伟达 (未到任)、陈祥生等。上海地下军 在全市秘密张贴"欢迎刘长胜当市 "欢迎新四军"等标语。

8月18日晚,上海党组织致 电华中局, 汇报上海"在我掌握之 下群众约廿万人, 群情激昂跃跃欲 华中局 19 日发出上海群众武 装起义训令,决定由张执一、陈伟 达、陈祥生和浦东支队(即淞沪支 队)、上海党各一负责人组织行动委 员会,统一领导武装起义,张执一任 书记、陈伟达任副书记。起义的公开 指挥机关由陈伟达任总司令,张执 一任政委, 陈祥生为上海总工会委 员长,并决定从浙东抽两个主力团、 杭嘉湖调一个团、苏中四分区-团, 共四个团星夜赴上海增援。

新四军苏浙军区安排主力部队 主攻上海, 粟裕部队奉命推讲到苏 浙边界。新四军淞沪支队开始向上 海靠拢。为了迎接武装起义,上海 地下党建立了领导班子, 决定由张 承宗、张执一、陈祥生等负责,确定 沪西信义机器厂为上海起义指挥 部。指挥部计划8月19日占领上海 -两个区,然后迅速推进到全市。

张云逸、饶漱石等以华中局名 义向中共中央汇报:"上海我可掌握 控制的力量总共20万人, ……沪东、 沪西可动员数万, ……华中局于今 晨发出训令,上海工人、市民与近郊 游击队,实行武装起义,……建立各 阶级民主联合的上海市政府。

8月20日,中央致电华中局: "你们发动上海起义的方针是完全 正确的,望坚决彻底执行此方针。 随后,上海起义指挥部在讨论具体 部署时,发现指挥部成员陈祥生严 重弄虚作假。陈祥生称上海地下军 有 10 万人,可以控制的力量有 20 万人。事实上,上海地下军力量比 较强的沪东,人数也才不足百人, 可用武器仅有 40 多条短枪和百余 颗手榴弹

但当时上海地下军面临的敌人 力量非常强大,不仅有残余日军 伪军、警察,还有来接收的国民党 军。1944年12月底,周佛海出任 伪上海市长兼保安司令,有伪军警 3 万余人:军统策动伪军 97 部有 74 万人, 戴笠还令"忠义救国军"也 开进了宁沪杭地区。8月18日, 蒋介石派国民党第三方面军汤恩伯 为受降官,指挥新6军和第74军 自芷江空运,负责接收宁沪地区。 面对如此强大的敌人, 上海地下军 处于绝对弱势,如果贸然举行起 义,极有可能全军覆没。

正当上海起义指挥部为武装力

量和武器不足焦虑之时, 形势发生了 巨大变化。8月下旬,中共中央根据 当时国内外形势,决定采取力争东 北、巩固华北、收缩华中、撤退华南 的战略方针,终止进攻上海的计划, 并命令淞沪支队北上

8月20日,上海地下党指示地 下军占领位于澳门路东京路的新义铁 准备以此为据点, 伺机夺取沪 西、普陀、静安3个警察局的武器。 地下军发动 2000 多名群众占领新义 铁工厂,并成立前线指挥部。然而下 午4点,上海地下党指示,接到中央 命令, 暂不占领上海, 地下军和群众 全部立即撤离。

1945年8月21日,中央发出 《关于停止上海武装起义给华中局的 "关于上海起义问题,我们 过细考虑结果, 认为在目前起义对我 们和人民是不利的,应即照本日午电 停止起义。"

中共中央下达上海停止武装起义 的电令, 上海地下军武装起义的活动 遂告结束,但打击敌人的活动没有停 地下军获悉一个姓沈的汉奸为日 本人藏匿 2500 两黄金后,就以"国 民党第三战区上海行动总队"名义在 新乐路永利村将藏匿的黄金全部缴 获,并迅速转移到新四军根据地。

武装起义停止后, 上海地下党组 织决定, 地下军部分骨于分子和已经 暴露的同志 300 多人转移到淞沪支队 根据地青浦观音堂集结待命, 编入新 四军淞沪支队工人连。没有暴露身份 的地下军成员由汤桂芬、范小凤、朱 品芳等领导,留在上海继续斗争。

9月初,上海地下军在青浦整编 为上海工人地下军,又称上海工人 连。周克任政委、诸敏任队长、周晓 华任副队长。上海工人地下军按正规 编制组成3个排,在青浦一面进行军 一面参与扫清近郊敌伪残余

10月10日,新四军三五支队、 淞沪支队和上海工人地下军3支队伍 会师于青浦重固镇,举行北上誓师大 会。会后,3支部队并肩向苏北开 进,与新四军军部会合。上海工人地 下军奉命编入叶飞部队特务营,成为 新四军正规军中的一员。在渡过长江 抵达江苏南通一带时,上海工人地下 军接到上级命令,即刻奔赴山东。12 月,上海工人地下军全建制进入中共 山东大学学习深浩。

上海地下军从正式组建成军到全 建制转隶,前后只有一年时间,这支 以产业工人为主体的地方武装是按照 中央指示建立的,是上海工人在三次 武装起义以后的又一次壮举。上海地 下军虽然没有通过浴血奋战宣布自己 的存在,作为上海工人运动史上的 支地方武装,他们在白色恐怖下开展 的对敌斗争,祖国是不会忘记的。



位于上海愚园路的中共上海地下组织斗争史陈列馆